

Введение

Одним из наиболее характерных явлений XXIв. является интеллектуализация мировой торговли, т.е. возрастание доли «интеллектуального» компонента в товарах и услугах. В развитых странах права интеллектуальной собственности (ИС) уже давно являются важным элементом экономического развития, именно эта группа стран наиболее активно выступает за усиление защиты прав на ИС в рамках как двусторонних, так и региональных и многосторонних договоров.

В отличие от развитых, большинство развивающихся стран исторически не делали акцент на формировании системы защиты прав ИС, но все большая интернационализация мировой экономики, привела к тому, что положения о регулировании прав на ИС в рамках многосторонней торговой системы стали крайне важными для всего мирового сообщества.

Многие государства, в том числе и Россия, приняли концепцию инновационного пути развития, которая подразумевает, во-первых, превращение ИС, знаний и научно-технического прогресса в основные факторы роста экономики; во-вторых, адаптацию направлений развития ИС и инноваций к потребностям экономики; в-третьих, необходимость развития инфраструктуры постиндустриального общества. На современном этапе развития мировой экономики для всех участников хозяйственной системы представляется крайне важным формирование международных институтов и национальных систем регулирования и, главное, защиты интеллектуальной собственности, поскольку именно ИС служит источником получения дополнительных конкурентных преимуществ при участии в мировой торговле.

В России концепция инновационного развития экономики реализуется не в полной мере, утверждать об её успешной имплементации в контексте международных экономических отношений пока не представляется возможным. Данное исследование является актуальным, т.к. в настоящее время механизм предоставления охраны объектов интеллектуальной собственности сформирован не полностью, а по некоторым видам ИС регулирующие документы вовсе отсутствуют или существующая регламентация не учитывает мировой уровень развития информационно-коммуникационных технологий (ИКТ), а нацио-

нальная система регулирования ИС нуждается в совершенствовании с учетом современных тенденций мировой торговли ИС.

Структура и развитие механизмов передачи прав на ИС меняются по мере углубления процессов глобализации и интернационализации мировой экономики, появляются новые экономические возможности на международном уровне. Крупнейшие субъекты международных экономических отношений, транснациональные корпорации (ТНК), выступают главными двигателями процесса распространения и коммерциализации знаний и объектов ИС и наряду с этим формируют жесточайшие конкурентные условия за обладание патентами, лицензиями, информацией, т.е. важнейшими элементами инновационного механизма развития. ИС становится основным средством в конкурентной борьбе за внешние рынки.

Вместе с тем, роль интеллектуальной собственности в получении конкурентных преимуществ и их влияние на развитие внешнеторговой деятельности во многом определяется национальным или региональным законодательством, которое зачастую не отвечает современным тенденциям развития мировой экономики. В связи с этим, изучение процессов глобального регулирования прав на интеллектуальную собственность представляется актуальным в современных экономических реалиях.

Развитие системы защиты прав ИС не может быть достигнуто без анализа и выводов о том, насколько либерализация торговли объектами интеллектуальной собственности способствует развитию мировой торговли. Данные вопросы являются актуальными для российской экономики, поскольку имеющийся интеллектуальный потенциал и дальнейшее инновационное развитие экономики, могут стать источником получения конкурентных преимуществ на мировой арене за счет эффективного использования объектов ИС.

На данный момент по рассматриваемой проблематике накоплена определенная теоретическая и практическая научная база. Изучением роли инноваций и интеллектуального капитала в экономике на макроэкономическом уровне занимались такие ученые как Д.Н.Вэйл, Д.Джоргенсон, Дж.Кендрик, Н.Мэнкью, Д.Ромер, Р.Солоу. Влияние научно-технического прогресса и интеллектуального потенциала на социально-экономическое развитие общества рассмотрено в трудах А.И.Анчишкина, В.И.Вернадского, Дж.А.Гобсона, К. Эрроу. Теоретические аспекты регулирования международной торговли ИС проана-

лизированы в трудах таких зарубежных авторов, как Л. Бёлиэр, Ж. Бургес, В. Здок, Дж. Рейчман, Д. Тис, Р. Хоус.

Проблеме изучения влияния интеллектуальной собственности на развитие международной торговли посвящены труды Р. Андерсона, К. Бэила, а также ряд работ Д. Бартона, Дж. Лернера, Э. Питерсмана, А. Яфэ. Вопросы имплементации международных норм регулирования торговли ИС достаточно подробно освещены в зарубежной литературе. Среди авторов можно выделить: М. Бронкерса, Д. Ваталя, Л. Вильямса, П. Демарета, И. Мэйтингера, Д. Пальметра, Ф.М. Эбота, К. Финка. Международная торговля объектами интеллектуальной собственности и проблемы трансфера технологий рассмотрены в работах Л. Бранстетера, Д. Итона, С. Кортума, Д. Ланджи, М. Макгарви.

Изучением проблем международной торговли ИС занимались А.В. Абрамова, Т.М. Исаченко, Ю.Б. Леонтьев, В.И. Мухопад, А.В. Сумин, В.Н. Харламова. Тем не менее, в российской экономической литературе проблемы регулирования международной торговли интеллектуальной собственностью и влияния регулирования торговли ИС на развитие мировой хозяйственной системы комплексно практически не разрабатывались.

Проблемы влияния интеллектуализации мировой экономики и необходимости регулирования торговли ИС в международном масштабе является предметом деятельности в рамках целого ряда международных экономических организаций, в первую очередь, Всемирной организации интеллектуальной собственности (ВОИС) и Всемирной торговой организации (ВТО), под патронажем которых были разработаны многочисленные доклады и рабочие документы, посвященные интеллектуальной собственности. Актуальную статистическую информацию также предоставляет Всемирный банк (ВБ), ОЭСР, ЮНКТАД.

Несмотря на значительный научный аппарат, следует отметить, что эволюция положений многочисленных международных документов, регламентирующих передачу различных объектов ИС и экономические эффекты сотрудничества в этой сфере, представляет широкое поле для исследований. Значимость и необходимость глубокого анализа рассматриваемой проблематики усиливается за счет постоянного расширения круга вопросов, затрагивающих права на ИС (деятельность посредников: бирж, аукционов, клиринговых компаний в сфере ИС, бурное развитие офисов коммерциализации технологий (Technology Transfer Offices)) и увеличения сферы применения меж-

дународных норм регулирования торговли ИС, как например, принудительное лицензирование фармацевтических компаний, использующих патенты на геном человека при разработке лекарственных препаратов против смертельных заболеваний, проблема торговли контрафактной продукцией, проблема параллельной торговли т.д.

Целью исследования является комплексное изучение особенностей влияния международного регулирования торговли интеллектуальной собственностью на развитие торговли ИС, главным образом в условиях глобализации мировой экономической системы.

Объектом исследования является международная торговля объектами ИС как составная часть международной торговли. Предметом исследования является современная система регулирования международной торговли объектами интеллектуальной собственности и ее эволюция в условиях интеллектуализации мировой экономики. Под системой регулирования передачи прав на интеллектуальную собственность в контексте настоящего исследования автор понимает совокупность инструментов таможенного (пограничные меры) и нетарифного регулирования, используемых при осуществлении торговли интеллектуальной собственностью с учетом новейших вызовов мировой экономической системы.

Хронологические рамки исследования охватывают период с середины 90-х гг. ХХв. по настоящее время, когда были существенно доработаны и унифицированы многосторонние правила регулирования торговли объектами интеллектуальной собственности в рамках ВТО, и сформулированы новые задачи, стоящие перед мировым сообществом и многосторонней торговой системой.

Информационной базой исследования послужили доклады ВОИС, ВТО, Конференции ООН по торговле и развитию (ЮНКТАД), Всемирного банка, а также базы данных WIPO Statistics и Международного торгового центра ЮНКТАД/ВТО (ITC). Кроме того, при подготовке исследования автор опирался на материалы отечественных ведущих научно-исследовательских институтов: Института мировой экономики и международных отношений РАН, Института экономики и организации промышленного производства СО РАН.

На основе проведенного комплексного исследования определены современные тенденции формирования и развития системы регулирования международной торговли объектами интеллектуальной собственности, с учетом специфики современного мирового рынка объ-

ектов ИС. Проведен системный анализ взаимодействия развитых и развивающихся стран в вопросах регулирования торговли ИС на базе положений международных договоров. Даны оценка участия России в мировой торговле объектами ИС, проведен количественный анализ интенсивности торговли России по группам объектов ИС.

Центральные положения данной монографии заключаются в следующем:

1. В результате сравнительного анализа системы классификации объектов интеллектуальной собственности ВОИС и положений Соглашения ТРИПС в отношении охраняемых объектов ИС доказана необходимость совершенствования понятийно-терминологического аппарата, используемого в процессе регулирования торговли объектами интеллектуальной собственности, что подтверждается новейшими тенденциями экономического и научно-технического развития мировой экономики. Сделан вывод о том, что необходима детализация группы «специфических объектов защиты». Автором уточнены понятия технологических посредников в сфере ИС.

2. Исследование объектов интеллектуальной собственности как нематериальных активов позволило определить степень их принадлежности к различным группам ресурсов знаний в зависимости от типа рассматриваемого объекта и выявить необходимость специфического регулирования при осуществлении международных сделок купли-продажи и технологического обмена. Было выявлено, что большинство объектов промышленной собственности базируются на использовании научных и образовательных ресурсов, однако ввиду определенной специфики, они могут относиться и к информационным, что предполагает возможность не только патентно-правового регулирования, но и регулирования в соответствии с законодательством о недобросовестной конкуренции или об авторском праве. Группа ИС «торговые секреты» может быть рассмотрена с позиции информационных и научных ресурсов, что ведет к расширению режима коммерческой и служебной тайны до авторского регулирования.

3. Анализ основных методов определения стоимости объектов интеллектуальной собственности при совершении внешнеторговых сделок, а также опыт практического применения этих методов позволили выявить целесообразность применения разных подходов в зависимости от объекта интеллектуальной собственности и его специфических характеристик. Для объектов авторских и смежных прав

наиболее приемлемы доходный и сравнительный подходы; для промышленной собственности – затратный и доходный.

4. В ходе анализа специфики многосторонней системы регулирования мирового рынка объектов ИС и спроса на регистрацию различных объектов интеллектуальной собственности посредством использования международных систем (Гаагской системы, Мадридской системы, системы РСТ (Patent Cooperation Treaty)) было доказано, что интенсификация торговли объектами ИС, являющимися одними из наиболее дорогостоящих активов в коммерческих операциях, способствует развитию и упорядочению международного сотрудничества развитых и развивающихся стран. В основе данного явления лежит деятельность ТНК и создание глобальных цепочек добавленной стоимости. Степень защиты и возможность передачи прав на ИС являются важнейшими факторами интенсификации международной торговли объектами интеллектуальной собственности.

5. Выявлены новые факторы формирования международной системы регулирования торговли ИС. К ним относятся, во-первых, сокращение дифференциации по уровню развития национальной системы ИС в группе развивающихся стран, что выражается в распространении международных стандартов защиты, закрепленных в Соглашении ТРИПС. Во-вторых, выявлено усиление разрыва между развитыми и развивающимися странами по глубине защиты объектов интеллектуальной собственности в рамках национального законодательства, что ведет к подписанию двусторонних соглашений, затрагивающих вопросы регулирования международной торговли объектами ИС. В-третьих, идеология развития стран на постиндустриальном этапе развития экономики предусматривает усиление стандартов защиты прав на ИС по сравнению с закрепленными в основных международных договорах и конвенциях, регулирующих вопросы торговли ИС.

6. Развитие многосторонней системы регулирования торговли ИС невозможно без своевременного вовлечения развивающихся стран в этот процесс, а также последующего распространения стандартов защиты в группе наименее развитых стран. Автором выявлена необходимость пересмотра условий их присоединения к существующим глобальным международным договорам, что обусловлено возрастающей ролью преференциальных торговых соглашений (ПТС), предусматривающих институциональные и законодательные преоб-

разования в национальных экономиках. Данная тенденция ведет к расширению применения режима наибольшего благоприятствования в тех сферах, где пока не существует механизм многостороннего регулирования.

7. Рассмотренная динамика и анализ внешнеторгового сальдо России по торговле объектами ИС и основные тенденции изменения законодательства в связи с формированием ЕАЭС позволили сформулировать предложения по развитию национальной системы ИС для повышения эффективности участия России в международной торговле ИС и мировой хозяйственной системе в целом (повышение степени коммерциализации объектов ИС; включение в ч. 4 ГК РФ понятия бренд; включение в Единый таможенный реестр объектов ИС государств-членов ЕАЭС не включенных объектов ИС (патентов, промышленных образцов и сортов растений); гармонизация позиций стран-членов ЕАЭС в вопросах регулирования параллельного импорта).